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III.13 
Bergonzi,  Ermellina Maria  Anna  Teresa  Ignazia  Gaetana  Francesca,  *  27.6.1694
Parma,  ~  28.6.1,  +  26.7.1783  Bologna,  S.  Procolo  (91  anni  di  eta),  #  Bologna,  S.
Petronio, oo 18.4. (3.5.) 1719 Marc’Antonio Ranuzzi (1693-1735).
7.7.1735 übernham sie die  tutela über die minderjährigen Kinder Girolamo, Giovanni
und Giovanni Carlo2; 3.5.1738 Dame des Ordens Croce Stellata durch Kaiserin Amalia
Wilhelmina, und darf sich somit  Domina de Crucis stellata nennen.  Beigefügt ist dem
Erlaß eine Ahnenprobe, die ihre Eltern und die 4 Großeltern (Bergonzi / Meli-Lupi und
Bravi / Cassoli) nennen3. Die Beziehung der Familien Ranuzzi und Bergonzi ist schon 2
Generationen alt (vgl. Publio unter VI); ihr Bruder Artaserse Bergonzi (*1676; oo 1701
Violante  Uggeri;  er  gen.  22.2.17084)  setzt  diesen  Familiezweig  fort:  seine  Tochter
Ippolita oo Girolamo Segni (Grosseltern der Gertrude, s.u.) und der Sohn Sigismondo
(III)  Antonio  Maria  (*1702,  +1765,  oo  Verginia  Bevilacqua  *1714)  ist  der  Vater  von
Alessandro (1749-1813), der immer noch Marchese von Cella ist, konkret besitzt er in
Cellacostamezzana die Lokalität Pallazzo, Wald und ein Haus (Osteria di San Lazzaro)
– als „gentiluomo“ am Hof von Parma und Ritter von S.Stefano heiratet er nach Brescia
(Fulvia  Fenaroli  1755-1811),  deren  Tochter  Paolina  (1779-1846,  oo  Paolo  Tosio  in
Brescia) das Archiv der Familie Bergonzi erbt und mit  nach Brescia bringt.  Paolinas
Bruder Sigismondo (IV) (+1828) scheint keine Deszendenz gehabt zu haben.

Ermellinas  Schwester  Domenica  Maria  Anna  Francesca  Ignazia  Gaetana
Maddalena Antonia Teresa Begonzi ist am 6.1.1697 in Parma getauft worden.

1 Als Tochter des marchese Alessandro del fu marchese Pier Francesco Bergonzi und der contessa Lucrezia Bravi;
Paten sind Orazio Scotti  und Maria Stanga,  geb.  Bergonzi (Mittlg.  ASParma 24.7.1985 nach: Microfilm der
Registri battesimali, Original im Battistero, reg.34, p.54.

2 Il Carrobbio 24 (1998), p.138.
3 ASB: Istrumenti di Casa Ranuzzi, Scritture diverse... busta CXX: 1756-1759.
4 La galeria dell'onore ove sono descritte le segnalate memorie del sagr …1735, p.156. Also Mitglid des Ordens

von S.Stefano, LASAGNI kennt ihn bis 1731.
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IV.26 
Bergonzi, Sigismondo Alessandro, * 1658, + post 13.6.1710, 16.9.1714; oo 19.2.16755

Parma Bravi, Lucrezia, figlia di Marchese Artaserse Bravi e della Contessa Margherita
Cassoli.
Das Ehepaar Bergonzi / Bravi erscheint mit den Wappen dieser beiden Familien in der
Ahnenprobe  der  Gertrude  Segni,  verheiratete  Annibale  (IV)  Ranuzzi  und  Dame
dell’Ordine della Croce Stellata6. Am 24.7.1679 ernannt zum Gentiluomo della Camera
des  Herzogs  Ranuccio  (II)  (1630-1694),  bestätigt  im  selben  Rang  unter  Herzog
Francesco7 -  Francesco  (1678-1727)  ist  der  Sohn  von  Ranuccio  (II).  Somit  dient
Alessandro bereits in dritter Generation der Herzogsfamilie Farnese. Das Ehepaar tätigt
einen Verkauf am 10.2.1683 in Piacenza8, desgleichen Alessandro Bergonzi alleine am
4.4.1693 und 4.6.16939.  Alessandro il  13.6.1710 ha tenuto al battesimo Antonio F.A.
Costerbosa a Parma a nome del Duca Francesco Farnese. Schon vorher war er einmal
zusammen mit marchesa Elisabetta Zanardi Taufpate einer 10-jährigen in der Kirche
S.Croce10.  Am 16.9.1714 anwesend bei  der  Hochzeit  der  Elisabetta  Farnese (1692-
1766, Tochter Odoardos II und Enkelion Rnuccios II) mit dem spanischen König Philipp
(V): bei der Reichung der Erfrischungen bediente „Sig. March. Alesssandro Bergonzi“
den Legaten11.
Cella  Costa  Mezzana wurde  1706 von Francesco Farnese an den Gouverneur  von
Parma,  Benedetto  Mischi  (1641-1721)  mit  dem Titel  „Marchese von Costamezzana“
verliehen12. Trotzderm behält Alessandro weiterhin den Marchese-Titel und vermutlich
auch weiterhin einen Teil von Costamezzana, denn noch sein Urenkel Alessandro wird
als solcher bezeichnet und hat konkreten Besitz in Cella Costamezzana (s.o.). Für das

5 Am 19.2.1675 wurde der Mitgiftsvertrag vom Notar Pier Francesco Ferrari abgefasst (L'Ateneo di Brescia: Carte
ZuccheriTosio nr.35: Sostanza Berganzi di Parma, nr.53: Albero genealogico und Nobilta Bergonzi – busta 9,
fasc.  2).  Das  Datum „19.II.1675“  in  Parma  ebenso  wie  das  Geburtsjahr  „1658“  für  Alessandro  wird  auch
mitgeteilt von Romolo Dodi im April 2006 zusammen mit der Ahnenstammliste von Ermellina bis Lodovico (oo
Elisabeta  di  Noceto)  di  Sebastiano  ohne weitere  genaue  Datumsangaben (Quelle:  Archivio Ranuzzi  –  keine
genaueren Angaben).  Die Angaben zu 1658 und 1675 sind im Original  (Matriken) in Parma zu prüfen.  Das
Heiratsdatum von 1675 wirkt  auf  den ersten  Blick nicht  plausibel,  da Alessandro  dann nur ca.  17 Jahre alt
gewesen ist und gleichzeitig zwischen diesem Heiratsjahr und den ´Kindergeburten von 1694 und 1697 19 Jahre
Abstand liegen. Dennoch sind die Eltern des Alessandro sowie der Lucrezia Bravi als Großeltern der Ermellina
gesichert  aufgrund der Ahnenprobe von 1738. Zudem muss der Bruder von Ermellina – Artaserse – deutlich
früher geboren sein, wenn er schon 1695 genannt wird (siehe nächste Anm.). Es ist also mit weiteren Kindern
zwischen 1676 und 1693 zu rechnen

6 Ranuzzi, Storia, p.266, Original im Archiv der Ordens Croce Stellata in Wien. Ihr Sohn Artaserse Bergonzi (gen.
1695 und 28.9.1703) ist demnach ein älterer Bruder der Ermellina und * ca. 1676. Die Promotion 1738 wird
angezeigt in: Hochadeliche und gottselige Versammlung vom Sterncreutz genannt, Wien 1760, p.68.

7 L'Ateneo di Brescia:  Carte ZuccheriTosio nr.35: Sostanza Berganzi di Parma, nr.53: Albero genealogico und
Nobilta Bergonzi – busta 9, fasc. 2.

8 Archivio di Stato di Piacenza: Supremo consiglio di giustizia e di grazia fedecommesse: deroghe e delibere di
vendita, Fasc. 51.

9 Ibidem, Fasc. 66 e 67.
10 Bruno Colombi, Soragna, cristiani ed ebrei: otto secoli di storia, 1975. 
11 Giuseppe Maggiali, Ragguaglio delle nozze delle maesta di Filippo quinto, e di Elisabetta Farnese ..., Bände 1-2, 

Parma 1717, p.84.
12 Premio „Piero Gazzola“ 20011  per il ristauro die palazzi Piacentini. Palazzo Mischi, p.9.
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Jahr 1759 existiert eine ausführliche Güterbeschreibung von Cella Costa Mezzana13, die
somit auf auf Alessandros Enkel Sigismondo (+1765) zu beziehen sein dürfte.

V.52 
Bergonzi, Pier Francesco, * 1614, + post 9.1.1669 und ante 27.6.1694; oo 165614 Meli-
Lupi di Soragna, Caterina (* 1633), figlia di Diofebo (III) und Isabella Sanvitali.
Marchese  di  Cella  di  Costamezzana.  Sein  Bruder  ist  Publio  figlio  di  Alessandro
Bergonzi, oo 12.10.1647 Virginia Ranuzzi (1629-1691), figlia di Girolamo (II)  Ranuzzi
Manzoli15. 
Laut  herzoglichem  Patent  am  27.6.1659  ernannt  zum  Capitano  di  Corazze  durch
Herzog Ranuccio (II)16 - er ist der Großvater (1630-1694) oben gen. Elisabetta Farnese
von 1714. Im Inventar Riccardi von 1659 erscheint der Marchese Pietro Francesco B.
als der größte Kreditgeber mit Lib. 1750:17:6, noch vor Alessandro Farnese (Lib. 1212)
und der Herzogin (Lib. 1360:5)17 - Alessandro Farnese (1635-1689) ist der Bruder von
Ranuccio (II)  und Caterina (s.u.);  die Herzogin ist  Margherita de Medici  (1612-1679,
Frau Odoardos I). Schließlich findet er sich am farnesischen Hof, und zwar mit dem Amt
des “Bracciere”18 einer Prinzessin der Herzogsfamilie betraut: (1661)“... percio consiglio
la  serenissima  Madre,  quando  pur  vestisse  la  figliuola,  a  non  permettere,  che
professasse; e per la buona condotta di questo negozio da piu teologi furono stese varie
scritture,  e  consegnare  al  Pier  Francesco  Bergonzi Bracciere  di  essa  Principessa,
perchè gliele porgesse entrata, che fosse nel Monastero. Mà la mattina del giorno in cui
dovea verstirsi, dimandolle al Marchese ...19. Es handelt sich hier um Caterina Farnese
(1637-1684) und Schwester des o.g. Ranuccio (II). Sie nahm 1662 den Schleier: “Infine,
intorno al 1660, la F. manifesto al cappellano di corte, il gesuita G. Ganducci, il desiderio
di prendere i voti. Non venne creduta e neppure le monache carmelitane del monastero
dei  Ss.  Antonio  e  Teresa  in  Parma,  dove  ella  intendeva  recarsi,  furono  unanimi
nell'accettarla, pur consapevoli e grate dell'onore di avere tra loro una principessa. Ma
questa aveva ormai deciso ed anche il duca concordava con lei, così il capitolo del 16
maggio 1661 eliminò ogni ostacolo al suo ingresso nell'Ordine dei carmelitani riformati.
La F. rinunciò ufficialmente ad ogni suo diritto in favore dei fratelli, che a nome di lei
contribuirono con delle donazioni al restauro della chiesa e convento carmelitani di S.

13 Ateneo di Brescia, Le caerte Zuccheri Tosio, 35: Sostanza Bergonzi di Parma, nr.71.
14 Das Heiratsjahr 1656 stammt aus der gedruckten Genealogie der Meli-Lupi, Tavola 5, das Geburtsjagr 1614 aus

L'Ateneo di Brescia....
15 Ranuzzi, Storia,  p.204, nr.31; glz. ist eine Armellina Bergonzi aus Parma (1658) oo Saulo di Fabio Guidotti

(Fantuzzi, Notizie IV, 1784, p.339) – s.u..
16 L'Ateneo di Brescia:  Carte ZuccheriTosio nr.35: Sostanza Berganzi di Parma, nr.53: Albero genealogico und

Nobilta Bergonzi – busta 9, fasc. 2.
17 John Donald Panter, The Mercers of Parma 1585-1739: a microcosm of the world of commerce, Halifax/Nova

Scotia 2014, p.96.
18 In etwa: Obrist Hofmeister eines weiblichen Mitglieds einer Dynastenfamilie (vgl. Aus der Zeit Maria Theresias.

Tagebuch des Fürsten Johann Josef Khevenhüller-Metsch 1742-1776, Wien-Leipzig 1907, p.142 für 1743 - “chi
dava il braccio alle signore per accompagnarle”; „ein Hofcavalier dessen Amt ist eine hohe Dame bei der Hand
zu führen“ (Veneroni, Le dictionnaire Imperia,. 1700, p.132).

19 Fra Massimo, Ragguaglio istorico della nascita, vita, e morte di suor Teresa Margherita dell'incarnazione gia nel
secolo serenissima Principesssa Caterina Farnese indi resasi monaca scalza nel monastero de Santi Antonio e
Teresa di Parma …, 1697, pp.34-35. Teresa Margherita (*1637) ist die Schwester von Herzog Ranuccio (II)
Farnese von Parma.
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Pancrazio a Roma. Rimastole solo il dovere di revocare il suo voto in caso di estinzione
della  discendenza  maschile  della  casa,  si  preparò  a  lasciare  il  palazzo  ducale.  A
Bologna, nello stesso anno, venne data alle stampe una raccolta di trenta poemetti di
gusto barocco per celebrarne l' „heroica risolutione". La cerimonia della vestizione ebbe
luogo il 22 marzo 1662, preceduta da uno sfarzoso corteo per le vie della città, salutato
da archi di trionfo e salve di cannone. In onore della santa fondatrice della riforma del
Carmelo, Teresa d'Ávila, la F. assunse il nome di Teresa Margherita dell'Incarnazione.”20

Die  dabei  genannte  Mutter  ist  Margherita  de  Medici  (1612-1679),  oo  Odoardo  (I)
Farnese. 
5.11.1661  genannt  als  Marchese  und  nobile  feudatario,  rogato  Paolo  Berardi21.  Als
Pietro Francesco marchese Bergonzi tätigt er einen Verkauf in Piacenza am 9.1.166922. 
Für  die  Zeit  von  1614  bis  1656/59  liegen  keine  Daten  zu  ihm  vor.  Da  sein
Schwiegervater  Diofebo  Meli-Lupi  (1601-1681)  als  Hauptmann  von  Truppen  des
Odoardo (I)  Farnese sowie als  sein  Botschafter von 1620 bis  1644 belegt  ist,  hatte
Diofebo am Hof der Farnese mit Pier Francescos Vater Alessandro Umgang, da dieser
1616/25 ebenfalls  am Hof  war,  insbesondere durch das Amt  des tesoriere generale
(s.u.). So erklärt sich zwanglos die Bekanntschaft beider Familien und die Heirat ihrer
Kinder i.J.  1656. Die Meli-Lupi gehörten zu dem Teil  des alten Feudaladels,  der die
Säuberung  (aufgrund  der  Verschwörung  gegen  den  Herzog  von  1611)  überstanden
hatten, sie verloren zwar 1635 das Lehen Castellina, konnten aber Soragna halten23 -
Bergonzis Schwiegervate Diofebo (III)  bzw. dessen Vater Gaimpaolo (II)  waren  und
blieben treue und wichtigte Dienstmänner der Farnese24. Pier Francesco dürfte Mitte der
30er bis Mitte der 50er Jahre evtl. eine militärische Laufbahn durchlaufen haben, bevor
er vom Herzog zum Kürassier-Hauptmann ernannt wurde (1659)25.
In seine Generation gehört  Armellina Bergonzi  aus Parma (Test.  1670),   verheiratet
1618 mit Saulo (III) Guidotti in Bologna (1601-1665)26, also vielleicht eine Schwester.

VI.104
Bergonzi, Alessandro, * 1580, + dopo 28.12.1628; oo ante 1613 Balducchini, Lucrezia
(o Teresa) (+ test.: 1656), figlia di Girolamo Balducchini.

20 Dario Busolini, s.v. Farnese Caterina, in: DBI 45 (1995).
21 L'Ateneo di Brescia:  Carte ZuccheriTosio nr.35: Sostanza Berganzi di Parma, nr.53: Albero genealogico und

Nobilta Bergonzi – busta 9, fasc. 2.
22 Archivio di Stato di Piacenza: Supremo consiglio di giustizia e di grazia fedecommesse: deroghe e delibere di

vendita, Fasc. 51. Vgl. Pier Francesco B. im Index von: Andrea Pugolotti, Sergio Di Noto, Libro di memorie:
cronaca parmense del XVII secolo, 2005, p.379: pp.190, 203, 245.

23 Sabbadini, p.152.
24 Sabbadini, p.172 zu Diofebo.
25 Vgl. Roberto Sabbadini, La grazia e l'onore: principe, nobilta e ordine sociale …, 2001, p.306 nenn Perfrancesco

B. auf p.172, Fußnote.; sowie Andrea Pugolotti, Libro di memoria: cornaca parmense del XVII secolo, 2005,
p.379 nennt Pier  Francesco B. (pp.190, 203, 245), sowie Publio B. (p.321).

26 Raffaela Morselli, La colleganza di un gran nobile e di un gran virtuoso. Saulo Guidotti e Guido Reni, in: Sabine
Frommel,  Crocevia e capitale della migrazione artistica:  forestieri  a Bologna e bolongesi  nel  mondo (secolo
XVIIII, Bologna 2013, pp.56-84, hier p.57.
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Persönlichkeit am farnesischen Hof27 - allerdings zu unterscheiden von Alessandro di
Enea  Bergonzi  (1616)28.  15.6.1611  Causa  zwischen  Alessandro  Bergonzi  und  dem
Oratorium della steccata29. Nel 31.12.1616 fu intendente / commessario delle strade di
Parma durch Herzog Ranuccio (I) (1569-1622); cavaliere lateranese durch den Herzog
von Parma Ranuccio (I) mit Diplom vom 19.12.161630 - Ranuccio (I) ist der Vater des
o.g.  Odoardo  (I)  Farnese:  fu  creato  Cavaliere  aurato  il  19.6.1616  e  Conte  Palatino
Apostolico nel 1618. Tesoriere generale il 29.8.1622; 2.5.1625 acquisto il feudo di Cella
Costamezzana, gia di Casa Pallavicino31. Frazione Costamezzana gehört zur comune di
Noceto, provincia Parma. Mit dem Erwerb der adeligen Herrschaft und dem Titel eines
Marchese  gehört  er  nun  zum  von  den  Farneseherzögen  geschaffenen  neuen
Feudaladel32. Als Marchese hat er aus dem städtischen Rat auszuscheiden (Antrag vom
28.12.1626)33.  Den alten Feudaladel  hat  Herzog Ranuccio Farnese gezielt  nach der
tatsächlichen  oder  inszenierten  Verschwörung34 der  Adeligen  gegen  ihn  von  1611
zerschlagen.  Die  Herrschaft  Costamezzana  gehörte  mit  344  Einwohnern  zu  den
kleineren35; zudem wurde diese Herrschaft – entsprechend der herzoglichen Absicht der
Zerstückelung  patrimonialer  Güter  zugunsten  der  herzoglichen  Kammer36 -  auch
anderen  Neudadeligen  verkauft,  1603   dem  Cremonesen  Schinchinelli,  1648  dem
Piacentiner Alberto Labadini37. Möglicherweise handelt es sich hier sogar um Teilstücke
von Costamezzana, denn 1625 war ja Bergonzi in den Besitz dieser (Teil)Herrschaft
gelangt. Der gigantische Besitztransfer adeliger Herrschaftsgüter seit  1611 (zwischen
1646 und 1666 belief er sich auf 62 Verkäufe altadeliger Güter) verlief systematisch zum
sozialen  Vorteil  der  neuaufsteigenden  Familien,  zum  finanziellen  Vorteil  der

27 Marzio Achille,  Amedeo Quondam, Le  corte  farnesiane  di  Parma e Piacenza:  1545-1622,  Forma e … della
produzione culturale, 1978, p.138.

28 Vgl. Roberto Sabbadini, La grazia e l'onore: principe, nobiltà e ordine sociale nei ducati farnesiani,  2001, ad
indicem  (pp.67,  68,  74,  89,  124).  Die  beiden  Alessandro  sind  Cousins  1.  Grades.  Vgl.  17.10.1618  Notar
Alexander  de  Bergunciis (Aliani,  nr.3454),  14.1.1619  Notar  Alexander  Bergontius (nr.3463),  13.1.1620
(nr.3491),  12.1.1621  (nr.3511),  17.10.1622  (nr.3543),  4.8.1623  (nr.3571),22.10.1624  (nr.3592),  13.1.1626
(nr.3636),  17.10.1627  (nr.3665),  17.10.1628  (nr.3693).  12.1.1619  wird  ein  inv.  a.  Alexander  de  Bergonzis
(Aliani, p.422).

29 Asparma.beniculturali ...
30 L'Ateneo di Brescia:  Carte ZuccheriTosio nr.35: Sostanza Berganzi di Parma, nr.53: Albero genealogico und

Nobilta Bergonzi – busta 9, fasc. 2.
31 Roberto Lasagni, Dizionario biografico dei Parmigiani (internet), s.v. Alessandro Bergonzi, secondo: V. Spreti,

Enciclopedia storico nobiliare, Appendice I, 1935, p.330; Comparvendita 2.5.1625 (Piero Castignoli, Storia di
Piacenza, 2000, p.151). Zur Schwächung der Altadeligen, insbes. des Hauses Pallavicini durch den Herzog von
Parma vgl. Sabbadini, p.150.

32 Sabbadini, p.149 f., die Bergonzi p.154.
33 Sabbadini, pp.74, 89.
34 Sabbadini, pp.143-148.
35 Sabbadini, p.154.
36 Sabbadini, p.149.
37 Sabbadini, p.150. Der Cremonese Schinchinelli von 1603 könnte vielleicht der Sohn sein von Carlo Schinchinelli

aus Cremona, der 1568 Europa Anguissola geheiratet hatte. Sie war 1566/78 als Malerin tätig und Tochter des
Amilcare A. (1494-1573, Sohn des Annibale u.d. Bianca Crivella) und der zweiten Frau Bianca Ponzona [nach
GAMBERINI war die erste Ehefrau Bianca Pallavicino]. Bei den Anguissola,  Ponzoni und Crivelli handelt es
sich  nicht  um  Familien  des  Handelsbürgertums,  sondern  um  alte  feudaladelige  Familien  –  die  Anguissola
kommen urspr. aus Piacenza, so auch der Vater von Annibale, Lazzaro, der als reicher Kaufmann nach Cremona
kam (Cecilia Gamberini, Sofonisba Anguissola at the court of Philipp II, in: Women artists in early modern Italy,
2016, p.29).
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herzoglichen Kammer und zum politischen Vorteil des Herzogs durch Ausschaltung der
altadeligen Konkurrenz38.

Am 2.11.1623  Bergonzi  scrive  una  lettera  al  Linati39.  Zum Amt  des  tesoriere
generale: Annessi alla camera ducale erano a Parma gli uffici della tesoreria e della
computisteria.  Il  tesoriere  generale  vigilava  direttamente  sulle  casse  pubbliche;  il
computista generale teneva i conti dei redditi camerali40.

Die  Familie  hatte  das  iuspatronat  mit  Titel  des  S.  Giovanni  Battista  in  der
Kathedrale von Parma, am Altar der Hlg. Nunziata detto del popolo inne; bischöfliche
Bullen datieren vom 12.11.1616 und 21.10.1644 sowie 17.4.168141.

Die folgende Ahnenliste bis Lodovico stammt von Romolo DODI (nur die Namen,
Ehefrauen, ohne Daten) ohne Quellenangabe (Quelle ist das Familienarchiv Ranuzzi)42.
Sie ist in der Abfolge identisch mit dem Stammbaum der Paolo Bergonzi Tosio. Ich habe
weitere Daten und Namen zugeordnet.

VII.208
Bergonzi Publio Metello, * 1535; oo (ante 1580) Lucrezia Silva Zucchi, figlia del Dott.
Girolamo Silva Zucchi. Questo verosimilmente e lo stesso “Gerolamo Selva”, Dr. leg.
(ca. 1504 Parma – post 1554), fratello di Filippo (1504-1582), dott. e pharmacista, figli di
Domenico Selva43. Un Orazio Selva (+1558) cognominato Zucco con annotazione, che
la famiglia era nominata Selva o Zucchi.
Ein Bruder von Publio ist demnach Enea del  fu Sebastiano Bergonzi,  gestorben am
25.7.158444. Eneas Sohn ist der 1616 genannte Alessandro (s.o.).

Saabbadini, p.154.VIII.416
Bergonzi Sebastiano Antonio, * 1503; + post 31.10.1551; # in S.Paolo di Parma; oo ca.
1530/34 Ermellina  Tagliaferri.  Sie  dürfte  die  Person sein,  nach der  die  vermutliche
(Ur)Enkelin Armellina Bergonzi oo Guidotti, sowie die Nachfahrin Ermellina oo Ranuzzi
nachbenannt worden sind. Bekannte Familie in Parma, die sich nach DALLASTA im 15.
Jh. in Parma etablierte. Ermellina ist um 1520 in Parma geboren, die Eltern sind bisher
unbekannt. Zwei Gruppen der Tagliaferri lassen sich näher beschreiben:

1) In  dieselbe  Generation  wie  Ermellina  (oo  ca.  1530/40)  gehört  die  Taupatin
Helene de Taiaferris vom 11.8.1544 in Parma (bei  Joseph de Zanguidis) sowie

38 Sabbadini, p.152.
39 Bollettino storico Piacentino 9/10 (1914), p.68, ann.2.
40 Die Bestände beider Ämter vgl. nach Guida generale degli archivi di stato: Archivio die Stato di Parma, a.c. di

Maria  Parente,  p.370 f.,  Literatur:  C.  Antinori,  L’amministrazione pubblica  nel  ducato di  Parma e Piacenza
durante  la  dinastia  die,Farnese  (1545-1731),  1,  I  mastri  farnesiani,  Parma  1959;  ders.,  Amministrazione  e
contabilità negli ...i pubblici di Parma e Piacenza dal sec. XVI al XVIII, in Parma economica, XCII (1960), pp.3-
8.

41 Ateneo di Brescia, Le caerte Zuccheri Tosio, 35: Sostanza Bergonzi di Parma, nr.54.
42 Diese  Angaben  entsprechen  denen  aus dem albero  genealogico  der  Bergonzi  (Ateneo  di  Brescia,  Le  caerte

Zuccheri  Tosio,  35:  Sostanza  Bergonzi  di  Parma,  nr.53),  was  Generationenabfolge,  Name  der  Ehefrauen
anbelangt; in L'Ateneo werden aber deutlich mehr einzelne Daten angegeben, dazu auch die Geburtsjahre aller
Personen seit Sebastiano (1503). L'Ateneo kennt aber im Stammbaum nicht die Familiennamen der Ehefrauen
Tagliaferri und Silva  Zucchi, nur ihre Vornamen.

43 Lasagni, s.v. Selva.
44 Ateneo di Brescia, Le caerte Zuccheri Tosio, 35: Sostanza Bergonzi di Parma, nr.57.
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Alessandro  Tagliaferri  oo  vor  1547 NN und wohnhaft  in  Parma in  der  vicinia
S.Paolo, also dort,  wo auch Sebastiano Bergonzi wohnt.  Alessandros Inventar
wird nach seinem Tod am 1.10.1572 eröffnet, woraus sich ergibt, dass er drei
Söhne  (der  älteste  1572  im  Alter  von  25  Jahren;  einer:  Gaspare)  und  eine
Tochter hat. Einer der jüngeren Söhne ist Ambrogio (oo Margerita Ramboldini),
dessen Sohn Alessandro (~ 9.8.1583 Parma) eine Bibliothek besaß45.

2) Eine Generation älter als Ermellina und Alessandro ist d. Angelus Taiaferrus de
Parma iuris utriusque doctor +5.6.152646 sowie d. Cosmus Taiaferrus, zusammen
mit D. Susana de Taiaferris und Franciscus de Bergonziis Taufpaten bei Joseph
de Gallanis am 26.12.151647. Wiederum eine Generation älter als die genannten
Personen sind  Ludovicus de Taiaferris  und Antonius  de Taiaferris,  beide  pro
squadra S. Vitali am 1.1.1480 in Parma genannt48. Und eine weitere Generation
älter sind  D. Antonius de Taiaferis,  neben D. Gaspar de Taiaferis,  beide legum
doctores  de  squadra  sua sowie Christoforus  de  Taiaferris aus  Parma  1447
anlässlich des Begräbnisses von Ghiberto Sanvitale genannt49.

3) Die  zweite  Gruppe  beginnt  mit  Gaspare  Tagliaferri  (1448/65)  oo  Beatrice
Sanvitale, figlia di Angelo e di Francesca Pallavicini di Zibello; il figlio Lodovico
Tagliaferri (1487/97), Dr. iur. oo Costanza Bravi, figlia di Dott. Francesco Bravi e
Elisabetta  Lupi  (figlia  di  Francesco e  di  Catterina  Biancardo).  “Francesco   di
Lodovico  Tagliaferri”50 (1482-1529)  vgl.  bei  Lasagni  s.v.  Tagliaferri  secondo
Gazzetta di Parma 11.3.1896. Francesco T. oo 18.2.1505 Elena Bajardi (*1488,
figlia  di  Andrea  B.  e  Caterina  Anselmi)51;  gemäß  seinem  Testament  vom
19.10.1529 werden nur zwei Töchter erwähnt, Constantia e Caterina52. Die erste,
Costanza ist oo Giovanni Cerati, deren Sohn Gaspare Cerati (*23.10.1536) als
Erbe von Francesco T. gilt. Eine Ermellina wird nicht erwähnt, so dass Francesco
als Vater der Ermellina ausgeschlossen werden kann.

Erstmals  genannt  bei  der  Schenkung  von  Land  durch  seinen  Vater  am  8.3.1511,
zusammen  mit  seinem  Bruder  Enea  Maria  (*1507)  und  ihrer  Mutter  Elisabetta  de
Noceto53. Nell'istrumento notarile per cui il Pennone offre come fideiussore Sebastiano
Bergonzi (31 ottobre 1551) è detto esplicitamente che questi deve garantire, per la parte
dello zecchiero, l'osservanza dei capitoli e delle obbligazioni contenute « in ... 54.

45 Federica Dallasta, La biblioteca di Alessandro Tagliaferri dottore in utroque e frate cappuccino, in: collectanea
franciscana 79 (2009), pp.61-121.

46 E.P. Vicini, in: AMR modenese 11 (1918), p.258.
47 Continuaziuoni delle memoriedegliscrittori et letterati parmigiani VI/2, p.497.
48 Pezzana, Storia IV (1852), p.28 des Appendice.
49 Marco Gentile, Un cosmo di un signore padano del Quattrocento, p.143, dazu kommt auch d. Aloysius de Bravis

legum doctor.
50 Patronym „di Lodovico“ nach: Michelangelo Gualandi, Memoriale originalli italiane riguardante Le Belle Arti,

1844, p.120.
51 Elena  ist  bekannt  geworden  als  Auftraggeberin  der  Madonna  mit  dem langen  Hals  von  Parmiggiano  (vgl.

Olszewski, 2023, p.139).
52 frdl. Mittlg. Mary Vaccaro; vgl. Mary Vaccaro, dutyful widow, female patronage..., in: Beyond Isabella ..., ed.

Sheryl E. Reiss and David G. Wilkins, 2001, p.180).
53 ASPArma: fondo notai di Parma, Gaspare Bernuzzi, folia 602 (Frdle. Mittlg. Cristina Cecchinelli 9.2.2023).
54 Archivio storico per le province Parmensi,  1903, p.21. Ibidem, p.76: …forma etc.  cum juramento etc.  Dato

fideiussore mag. d.  sebastiano bergontio fi(l)q.  d. ludovici vic.  s. Joamnnis evangeliste pro burgo riolo qui
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IX.832 
Bergonzi Lodovico, * ca. 1460 (ex 1°); Testamento 11.1.1497, + post 8.3.1511; oo (post
1497 und ante 1503)  Elisabetta de Noceto (sie genannt  8.3.1511).  Auch Ludovicos
Bruder Battista hatte eine Ehefrau desselben Namens (Elisabetta de Noceto). Letztere
ist gemäß Testament von Sebastiano (s.u.) schon vor 28.11.1482 gestorben, da Battista
in  diesem  Jahr  als  Witwer  erscheint55.  Es  muß  sich  also  um  zwei  gleichnamige
Personen handeln, eine ältere Elisabetta (+ vor 11.1482, oo Battista) und eine jüngere
(oo nach 1497 Lodovico, und genannt 1511). Sie könnte gut mit einer Tochter dieses
Namens von Antonio de Noceto identisch sein.
8.4.1480 Mord an Milano figlio del conestabile di Porta S. Michele a Parma; pochi giorni
dopo sulla piazza del Comune Lodovico di Sebastiano Bergonzi trafisse di coltello una
coscia a Bernardino dal Cavalletto, Lodovico fu bandito56. Laut Testament 11.1.1497 war
Lodovico noch unverheiratet und hatte einen “adoptierten” Sohn Ippolito, der in seinem
Todesfall seine Güter erben sollte. Vielleicht war Lodovico zu diesem Zeitpunkt ernsthaft
krank57.  Am 8..3.1511 erfolgt  eine Schenkung von Land an seine Söhne Sebastiano
Antonio  und Enea Maria  aus  der  Ehe mit  Elisabetta  Noceto;  sollten  weitere  Söhne
geboren werden, müssen sie sich den Besitz mit diesen teilen.

In  seine  Generation  gehört  ein  Melchiorre  Bergonzi58,  dessen Sohn Bernardo
(1516, 1527-38) ein bekannter Jurist war59. Das Nonnenkloster S.Paolo in Parma war zu
dieser  Zeit  unter  Kontrolle  der  Familie  Bergonzi,  die  drei  Äbtissinen  stellte:  Cecilia

successive promisit obligavit renuntiavit ... 
55 Cecchinelli, 2020, ann. 267 und 284.
56 Angelo Pezzana e Ireneo Affo, Storia della citta di Parma, vol.3, p.187 sowie in Bonazzi, Cronica gestorum,

1904, p.69. RIS 1733, sub 12.4.: Ludovicus filius Sebastiani de Bergonziis, Civis Parma de Squadra Corrigiensi
exiftens in plateis Comunis intra tabulas Campsorum, insultavit, & cum cultella in femore transfixit Bernardi-
num de ... 

57 ASParma: fondo Notai di Parma, Giovanni Pratissotti, folia 513 (Frdle. Mittlg. Cristina Cecchinelli 9.2.2023).
Söhne dieses Ippolito dürften sein Jacobus f.d. Ippoliti de Bergontiis (13.1.1534) und Franciscus f.d. Ippoliti de
Bergontiis (18.10.1529), beide aus porta Benedicta, vicinia S.Pauli pro burgo Plazole (Aliani, 1995, pp.287,296).

58 „Melchiorre, residente nella vicinia di San Marcellino, fu uno dei principali dottori in legge della città e avvocato
della mercanzia,  spesso inserito tra i  deputati nelle commissioni civiche e in ambascerie,  tra i  presidenti  del
Monte di Pietà e tra i rettori dell’ospedale Tanzi (cfr. Benassi 1899-1906, I, pp. 56, 106, 150; III, pp. 13, 59, 67,
76, 79-80); fu impegnato anche dalla Comunità nell’introduzione dell’osservanza in San Francesco del Prato nel
1514 (ivi, II, p. 102). Fu procuratore per i monaci di San Giovanni Evangelista (Dall’Acqua 2002 (1), p. 420) e in
quella chiesa volle la propria sepoltura, nella cappella che aveva acquistato nel 1515 (la sesta a sinistra) e sulla
quale  si  osservano  ancora  due  stemmi  dipinti  nel  sottarco,  il  suo  e  quello  della  prima moglie,  Camilla  da
Mattaleto (Quintavalle 1948, pp. 26 e 49, nota 11; Fornari Schianchi 1979, p. 101; Ekserdjian 1997, p. 310, nota
20). Melchiorre sposò in seconde nozze Antonia Zuccarotti, figlia del medico Gian Giacomo: il 12 aprile 1518
ricevette una parte della dote di 2200 lire dai figli di lei, Alessandro e Scipione, avuti con il primo marito Ippolito
Tagliaferri (ASPr, Not. Pr., G. Piazza, fz. 937).“ (Cecchinelli, 2020, ann. 273).

59 Angelo Pezzana, Memorie degli scrittori e letterati parmigiani raccolto dal padre Ireneo Affo, vol.VII,  Parma
1833, pp.54-60. Er war oo Veronica Balducchini und hatte 5 Kinder. 

8



Bergonzi  (1484-150560,  Orsina  Bergonzi  1505-150761,  gefolgt  1507  von  ihrer  Nichte
Giovanna  da  Piacenza  (1479-152462,  Tochter  der  Agnese  Bergonzi  aus  Parma  /
S.Stefano  u.d.  Marco  de  Boronibus da  Piacenza),  bekannt  für  die  Ausmalung  ihrer
Räumlichkeiten  in  S.Paolo  durch  Correggio  ca.  1519.  Giovannas  Mutter  Agnese
Bergonzi ist Tochter des Sebastiano und der Givanna / Giacoma Benedetti, ihrerseits
Schwester von Maria Benedetti, Äbtissin von S.Paolo 1460/148363, ihrerseits wiederum
Nichten  der  Agnese  Benedetti,  Äbtissin  1434/  ca.  145464.  Die  Äbtissin  Cecilia
(1484/1505) hingegen ist eine Tochter des Ilario Bergonzi65,  der für 1447 bekannt ist
(s.u.), er ist ein Bruder von Sebastiano (s.u.).

60 Cecilia de Bergonziis wurden für ihre Promotion zur Äbtissin des Benediktinerinnen- Klosters St. Paul in Parma
wegen dessen Pfründwert  von 1000 Kammergulden 50 Kammergulden  pro valore rochetti abverlangt  (G.-R.
Tewes, Deutsches Geld und römische Kurie,  in: Kurie und Region: Festschrift  für Brigide Schwarz zum 65.
Geburtstag, herausgegeben von Brigitte Flug, Michael Matheus, Andreas Rehberg, 2005, p.223). Vgl. Tadeus de
Gadis mercator Florentinus, ut principalis et privata persona obligavit se Camere apostolice nomine domine
Cecilie de Bergonziis , monialis monasterii Sancti Pauli … (Camera apostolica, I libri annatarum di Alessandro
VBI, 1994,  p.47).

61 Am 25.4.1507 stirbt 44-jährig die Äbtissin Orsina fiolia de Francesco Bergontio (Cecchinelli,  2020, pp.224-
225).

62 Jetzt Cecchinelli, 2020, p. 224 ff.; Lasagni, s.v.: Figlia di Marco, patrizio parmigiano appartenente alla famiglia
ghibellina delle Tre Parti, e di Agnese Bergonzi (famiglia guelfa del partito rossiano), la Piacenza venne eletta
badessa del monastero di San Paolo in Parma a ventotto anni (1507), succedendo a Orsina bergonzi, la quale era
succeduta a sua volta (1505) a un’altra Bergonzi, Cecilia. Quando la Piacenza assunse la dignità, nel suo stesso
convento  entrarono  altre  tre  Bergonzi:  Francesca  lucrezia  anastasia,  Maria  Caterina  e  Drusiana:  come  era
costume, anche il San Paolo fu dunque un feudo monastico.La Piacenza entrò in questo arengo, spese del suo,
tutto contrassegnò col suo scudo e naturalmente vantò il suo buon diritto.Certamente fu una donna decisa, se, da
poco eletta, si rivolse al Pontefice per chiedere la sua protezione contro gli usurpatori dei beni, dei libri, delle
ragioni e delle scritture spettanti al suo monastero: il Santo Padre le diede ragione con un Breve che minacciò di
scomunica gli usurpatori.Alei si deve l’esecuzione degli stupendi affreschi dipinti nel 1518 da Antonio Allegri
detto il  Correggio, per una camera del monastero.Da quei giorni  in poi, una serie di personaggi  più o meno
importanti accompagnano le cronache del governo della Piacenza: i Bergonzi della Comunità di Parma (tra essi
Melchiorre, dottore in leggi), i da Piacenza, imparentati coi dalla Rosa (e tra essi Cesare e Scipione), i da Cola (o
Colla), anch’essi impegnati nella vita pubblica, i garimberti, il cardinale Montini e molti altri tra i maggiori del
tempo.Tra  i  tanti  personaggi  che  entrarono in rapporto con la  Piacenza,  vi  fu  anche il  vicario  generale  del
vescovo,  Bartolomeo Guidiccioni da Siena, che dal 1509 e fino oltre il  1524 resse la Diocesi  parmense per
incarico di Alessandro Farnese (poi divenuto papa Paolo III).Questi,  secondo la tesi  dell’Affò,  sarebbe stato
antagonista  della  Piacenza.Ma nulla  si  legge  del  dissidio  sorto  tra  i  due  e  semmai  ci  furono  sollecitazioni
all’applicazione della Riforma e interventi e provvedimenti questi vennero dalla comunità, come si verificò nel
caso dell’abate dei cistercensi di San Martino de’ Bocci, dell’arciprete Giacomo Colla e di molti altri.Solo il
Cherbi (Le grandi epoche sacre, 1835-1839) nel suo guazzabuglio di appunti storici, che non danno però alcuna
garanzia, scrive che il vicario Guidiccioni cominciò a insistere sulla pratica attuazione della Riforma a partire dal
1516.Al  contrario,  il  Benassi  affema  con  decisione  che  non  vi  furono  sollecitazioni:  in  primo  luogo  per
l’indulgente debolezza del governo papale, poi per i molti intrighi, per una certa titubanza (leggi papa Adriano
VI)  e  per  i  molti  sospetti.  Comunque  è  certo,  contro  la  tesi  dell’Affò  che  lascia  adito  a  molti  dubbi
sull’onorabilità della Piacenza in ragione della sua presunta altezzosità, che fu proprio lei ad accettare per la
prima volta a Parma la perpetua clausura e la regolare osservanza.Radunate infatti nella sua camera cubiculare le
monache di San Paolo, il 28 agosto 1524, la Piacenza fece oggetto del suo capitolo il Breve di papa Clemente VII
(che Francesco Ugoleto aveva stampato, unitamente a quelli dei papi Giulio II e Leone X, il 28 giugno 1524),
laddove monalium urbis  nostrae  clausura  petitur.considerati  i  vantaggi  che  ne venivano al  convento,  sia  nel
vivere temporale che in quello spirituale, si convenne, fatte salve alcune prerogative, di aderire alla prescrizione
papale e, a riprova dei buoni rapporti intercorsi tra il vescovo e la Piacenza, venne affidata al vicario vescovile
monsignor Bartolomeo Guidiccioni l’amministrazione del monastero, riservandosi la piacenza, a vita, dignità e
onori abbaziali, nonché l’usufrutto di certi beni.Dopo di lei, fu deciso che la badessa avrebbe avuto incarico
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X.1664
Bergonzi Sebastiano (Sebastianus de Bergonziis),  *  ca. 1430,  + Testamento 28.11.
148266, + im Jahr 1497; oo (a) Giovanna (Giacoma) Benedetti, Schwester der Äbtissin
Maria (1460/83) und Nichte der Äbtissin Agnese (1434/54), letztere Tochter des nobile
Franceschino Benedetti67; oo (b) Donella de Cassio.

Wohnhaft in der vicinia di S.Stefano, wo auch alle seine Kinder wohnen. Als Vater
von  Lodovico  (1480)  und  Camilla  (oo  Giovanni  di  Alighiero  da  Cornazzano,  1481)
genannt68, als er vom Herzog von Mailand per testimoniare sull'accusa di prevaricazione
gerufen  wird69;  ein  weiterer  Sohn  ist  Sigismondo,  der  am 9.8.1484  sein  Testament
macht und dabei den Status und “censo” seines Vaters illustriert70; 1474 ist Sebastiano
Bergonzi Anziane in Parma per la Ducola, 16.1.1476 im consiglio generale unter den
notarii de l'Avogadro71. 1478 ist Sebastiano unter den Anzianen (Bimester, Mai 1478)
und am 17.9.1481 wird er als “Sebastiano di Giovanni B.” beauftragt,  eine “contante
raccolto” zu überwachen72. 14.1.1482 Sebastianus de Bergonziis Mitglied es Rates “pro
squadra Ducali” neben Alexander de Bergonziis73. “Sebastiano compare tra gli anziani di

annuale.Il che venne steso e rogato e quindi confermato dal Breve papale del 2 dicembre 1524.E tutto ciò mentre
in tutti gli altri conventi della città non si faceva assolutamente nulla di nuovo e continuava il vivere scandaloso.
È vero che la Piacenza (già gravemente ammalata) accettò la Riforma in articulo mortis, comunque, lei vivente,
nel suo monastero non ebbe mai a verificarsi alcun grave fatto, come quello che spinse il Consiglio Generale
parmense a decidere (27 novembre dello stesso 1524) di prendere provvedimenti per riportare le monache del
monastero di San Paolo all’osservanza, al caso minacciando di espellerne talune come membri fetidi.Tutto ciò
conferma la rettitudine della Piacenza e il suo buon governo. 

63 Auf sie geht aufgrund ihrer Wappen zurück: il pavimento di Maria Benedetti nel monastero di S.Paolo a Parma
von 1471/82 (Andrea Ciaroni, Maioliche del Quattrocento a Pesaro: Frammenti di storia dell'arte ceramica …,
2004, p.64)

64 Vgl. Laura Bandini, La nomina delle badesse nel monastero di S. Paolo: Maristella Aldighieri e Agnese Benedetti
(1404-1433), in “Aurea Parma", LXXXVIII (2004), pp. 245-256.

65 Letizia Arcangeli, Ragioni politiche della disciplina monastica. Il caso di Parma fra Quattrocento e Cinquecento,
in: Gabriella Zarri, Donna, disciplina creanza cristiana dal XV al XVII secolo, 1996, pp. Rom, pp.165-187, im
Digitalisat auf pp.50-51.

66 Giancarla Periti, Enigmatic beauty: Correggios camera di San Paolo, in: Giancarla Periti, Drawing relationship in
northern  Italian  Renaissance:  patronage  and  theorie  of  invention,  2004,  pp.153-176,  hier  p.168,  ann.20  mit
Angabe der Quelle: AS Parma, Not. Gian Ludovico Sacca, fol.280, 28.11.1482 – hieraus auch der Hinweis, das
Agnese Bergonzi in Pfarrei S.Stefano wohnte.

67 Pier Paolo Mendogni, Il Correggio e il Monastero di San Paolo, 1996, p.9. Vgl. jenen venezianische  Kaufmann
im Holzhandel  aktiv:  Franceschino  Benedetti  (AMCC, Pergamene,  perg.  n.  35,  1382 maggio  4 (Annamaria
Pozzan, Confini communita e conflitti nel Cadore del XVI secolo, Diss. Padova, p.311).

68 Giuliano Bonazzi, Cronica gestorum in partibus Lombardie et reliquis Italie (RIS, ed L.A. Muratori), 1904, pp.
69, 71). Hier p.214 auch die Episode, als die vom Magistrat von Parma gegebenen 100 ducati bei Sebastiano B.
deponiert werden.

69 Diese Episode vgl. auch bei Marco Pellegri, Un feudatatrio sotto l'insegna del leone rampante: PierMaria Rossi
1413-1482, 1996, p.370.

70 Arcangeli,  p.51 nach ASPr Notarile,  b.214. Ein Sohn Sebastianos verletzt nach: ASMi, Sforzesco, Carteggio
interno, Parma b.1172 vom 5.7.1484.

71 Pezzana/Affo, Storia, vol3, pp.365 (a.1474) und 384, ann.5 (a.1476).
72 Pezzana/Affo, Storia vol.3, p.94 (a.1478) und p.254 (17.9.1481).
73 Ibidem, vol.4  (1852), p.34.  Vgl. Cecchinelli, 2020, ann.272: „Alessandro, figlio di Melchiorre, abitante nella

vicinia di Sant’Uldarico, si dedicava come altri Bergonzi al commercio della lana (ASPr, Not. Pr., G. Del Prato,
fz. 226, 3 febbraio 1486); figura tra i rettori dell’Ospedale grande nel 1477 (Pezzana 1837-1859, IV, p. 68) e tra
gli  Anziani  nel  1486  (ivi,  V,  p.  64),  mentre  nel  1469  è  elencato  tra  i  principali  esponenti  della  squadra
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squadra correggesca nel 1474 (Pezzana 1837-1859, III, p. 365) e nel 1478 (ivi, IV, p.
94, nota 1); elencato tra i principali esponenti della squadra nel 1477 (Gentile 2009 (1),
p. 34, nota 41), risulta nel Consiglio comunale per la fazione correggesca per molti anni
(ivi,  p.  315 e  passim);  era dunque una figura di  spicco e di  fiducia,  presso il  quale
venivano anche depositati denari di pubblica utilità (ad es. nel 1480 e nel 1481: Pezzana
1837-1859, IV, pp. 202, 253)“74. “Per conoscere la verità la duchessa interpellò come
testimone, su tale accusa di prevaricazione, Sebastiano Bergonzi persona integerrima e
fidata. Scoperta l'innocenza del Bonarelli,  Giovanni da Scipione, che era consigliere,
venne rimosso dal suo ufficio ... “75. 28 novembre 1482 (...); dettò il testamento quando
era già vedovo di Giovanna Benedetti (madre dei suoi figli ivi menzionati) e risposato
con Donella de Cassio, ma la sua morte dovette avvenire quasi vent’anni dopo, in una
data  tra  il  14  febbraio  1497  (quando  risulta  ancora  vivente  in  un  atto  che
interessava il  figlio Ottaviano: ASPr, Not. Pr., G.B. Pratisotti, fz. 513) e il 27 giugno
1497 (quando il figlio Paolo è detto “filius quondam”: ivi,  G.B. Bistocchi, fz. 525);
agli  anni  seguenti  si  datano diversi  strumenti  notarili  relativi  alla  spartizione
tra  i  figli  maschi  superstiti,  Ottaviano,  Paolo  e  Ludovico,  e  in  particolare  i
primi due, della sua assai cospicua eredità di beni terrieri e di immobili76 .

“Verso la  metà  del  Quattrocento  la  famiglia  Bergonzi  divenne particolarmente
numerosa e articolata su più rami; tra i vari esponenti spiccavano per partecipazione agli
organi di governo cittadino e per ricchezza i fratelli Sebastiano e Ilario77, figli, insieme ad
Antonio,  di  Giovanni  Bergonzi.  Entrambi  poterono  vantare  una  assai  nutrita
discendenza, grazie alla quale il raggio di influenza della casata in città poté espandersi
nella  seconda metà del  XV secolo e nella  prima metà  del  successivo,  con nipoti  e
pronipoti.  Dalla  prima  moglie  Giovanna  Benedetti,  sorella  di  Maria  badessa  in  San
Paolo, Sebastiano aveva avuto, stando al suo testamento del 1482 266, cinque maschi
(Sigismondo,  Battista,  Ottaviano,  Paolo  e  Ludovico)267  e  quattro  femmine  (Jacoba,
Agnese, Bianca e Camilla)268, quasi tutti residenti nella vicinia di Santo Stefano, dove
si  trovava anche la dimora paterna269. Figli  di  Ilario,  e quindi  cugini  dei personaggi
appena  elencati,  furono  Cecilia,  futura  badessa,  il  chierico  Benedetto,  Francesco,
Daniele, Lucrezia e forse Lauro270. Da un altro figlio di Giovanni Bergonzi, Antonio,
nacquero Maria e Simmaco, anch’egli ecclesiastico271. Un ulteriore ramo dei Bergonzi
era costituito dalla discendenza di Alessandro272, padre del giurista Melchiorre273, più
volte attestato in relazione al monastero di San Paolo274, di Gian Francesco275 e di
Maria Caterina, professa in San Paolo dal 1507, come si diràSebastiano Bergonzi non
aveva avviato alla carriera ecclesiastica o alla vita  religiosa  la sua discendenza, sia
maschile sia femminile, preferendo combinare matrimoni, soprattutto per le figlie, con
famiglie di rango elevato per ricchezza e condizione politica e sociale, allargando così

correggesca insieme a Sebastiano e Giovanni (Gentile 2009 (1), p. 164, nota 346). Fratelli di Alessandro furono
Raffaele e Dionisio (Gentile 2009 (1), pp. 213 e nota 108, 315) e sua sorella fu Pasina“.

74 Cecchinelli, 2020, ann.264.
75 Marco Pellegri, Un feudatario sotto l'insegna del leone rampante: Pier Maria Rossi 1413-1482, 1996, p.370.
76 Cecchinelli, 2020, ann.266.
77 Ilario era tra i signori del reggimento nel 1447 (Pezzana 1837-1859, II, p. 537; Gentile 2009 (1), p. 100) e tra gli

Anziani nel 1453 (Pezzana 1837-1859, IV, p. 275, nota 1), oltre che nel Consiglio generale negli anni Sessanta
(Gentile 2009 (1), p. 315). Risulta già defunto nel 1485 (ASPr, Not. Pr., G. Del Prato, fz. 226, 13 agosto 1485). Il
suo ramo  era residente nella vicinia di San Quintino, nel palazzo che ancora esiste in via XXII luglio e che
presenta in facciata lo stemma della famiglia. (Cecchinelli, 2020, ann.265).
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l’influenza della  sua famiglia  e ampliando le  alleanze anche al  di  fuori  della  propria
squadra. La dialettica tra le fazioni, che determinava una certa fluidità di appartenenza,
si  esprimeva  in  non  rare  occasioni  attraverso  la  formazione  di  legami  di  parentela
tramite  matrimoni  che  potremmo definire  ‘misti’,  intesi  come  tra  membri  di  squadre
diverse e anche rivali, in alcuni casi allo scopo di pacificare due famiglie in lotta da anni
oppure per stipulare alleanze vere e proprie e rafforzarsi a vicenda276. Sebastiano, già
marito di una Benedetti, di casata rossiana, e in seconde nozze di una da Cassio, di
famiglia sanvitalese277, aveva maritato le figlie con esponenti di famiglie assai ricche e
potenti,  ma  non  di  una  sola  corrente:  se  Bianca  fu  moglie  di  Giovanni  Andrea
Zandemaria, di famiglia rossiana di prim’ordine e “homo ricchissimo”278, Camilla sposò
Giovanni  Aldigeri  da  Cornazzano,  di  squadra  pallavicina279,  anch’egli  assai
facoltoso280. Di Marco Baroni, detto da Piacenza, sposo di Agnese, si conosce invece
molto poco: se alcuni lo hanno avvicinato, senza precise attestazioni, all’area delle Tre
Parti, egli risulta invece in un elenco del 1477 di appartenenti alla squadra rossa281,
mentre  un Gabriele  Baroni  da  Piacenza,  verosimilmente  un parente,  residente nella
vicinia di  Santo Stefano come Marco, figura presente nel  Consiglio comunale per la
parte rossiana nel corso degli anni Sessanta del Quattrocento282. Diversificata fu anche
la  strada presa dai  figli  maschi  di  Sebastiano:  più  fedeli  ai  tradizionali  schieramenti
furonoOttaviano, che prese in moglie Beatrice Colla, e Paolo, che sposò Palmia Cantelli,
entrambe di   squadra correggesca283;  Elisabetta  da Noceto,  di  cui  Battista  era già
vedovo nel 1482, era invece di famiglia rossiana284. Nel caso dei Bergonzi, la scelta di
imparentarsi con esponenti di fazioni rivali  è forse spiegabile con la presenza di una
corrente  filo-rossiana,  per  quanto  minoritaria,  all’interno  della  squadra  correggesca.
Secondo Pier Maria Rossi, l’intesa con i correggeschi era stata favorita dal fatto che
molti suoi “amici” erano “coniuncti de affinitate cum più asai de queli de la squadra da
Corezo” 285. Sebastiano Bergonzi appare molto abile a mantenere buone relazioni con
personaggi  di  primo  piano  di  tutte  le  squadre  e  correnti  interne:  fidecommissari  ed
esecutori del suo testamento furono designati il potente Gian Francesco Cantelli, capo
della  corrente  correggesca  filo-estense  e  antirossiana  più  vicina  alla  squadra
pallavicina286, insieme al celebre dottore in medicina Bartolomeo Anselmi, rossiano di
primo piano287,  e Jacobo Zaboli,  correggesco filo-rossiano288. Il  primo contatto  dei
Bergonzi  con il  monastero di  San Paolo va  dunque individuato quasi  certamente in
Sebastiano,  cognato  di  Maria  Benedetti:  la  moglie  Giovanna,  morta  nel  periodo del
badessato della  sorella,  fu  sepolta  presso la  cappella  maggiore della  chiesa di  San
Paolo, come si ricava dal testamento del marito del 1482, il quale in quella occasione
dispose anche la fondazione, entro tre anni dalla sua morte, di un beneficio sacerdotale
intitolato  alla  Vergine  nella  stessa  cappella,  in  cui  intendeva  a  sua  volta  essere
seppellito289. Il beneficio doveva essere di patronato della famiglia del testatore, con
diritto di scelta al più anziano e conferma alla badessa di San Paolo, ma il primo rettore,
già designato da Sebastiano,  sarebbe stato il  chierico Simmaco Bergonzi,  nipote  ex
fratre,  in  quanto  figlio  di  Antonio,  che  tuttavia  morì  prima  della  fondazione  del
beneficio290. Il legame della casata con il monastero, in assenza di monache dirette
discendenti  di  Sebastiano,  sarebbe stato  portato  avanti  dalla  nipote  Cecilia,  figlia  di
Ilario, attestata nel capitolo di San Paolo nel 1476 291; prima di lei nessuna Bergonzi si
ritrova  negli  elenchi  delle  professe292,  mentre  il  loro  numero  aumenterà
progressivamente a partire dal suo badessato293, segno di una precisa volontà della
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famiglia di porre un’ipoteca sul governo del ricco monastero, al pari di quanto avevano
fatto altre dinastie nei cenobi benedettini  cittadini,  facendone quasi un monastero ‘di
famiglia’. Dopo aver lottato, con il sostegno dei suoi famigliari, contro Caterina Bravi,
come già visto, Cecilia Bergonzi poté dunque fin dall’autunno 1484, e senza ulteriori
contrasti dal 1487, agire a pieno titolo nella carica di badessa, che mantenne per circa
vent’anni.”78

Meta quattrocento appaiono i Bergonzi a Parma in varie ramificazioni, nelle varie
vicinanze:  S.  Siro,  S.  Giovanni  Evangelista,  S.  Paolo,  S.  Ambrogio,  S.  Udalrico,  S.
Prospero della Chiaia e S. Stefano. Un ramo, sin dal 1553 di S.Quintinio possiede un
palazzo,  piu  tardi  Palazzo  Boselli  a  Parma,  strada  XXII  luglio,  44.  Das  Haus  der
Bergonzi in S.Stefano ist einst von Petrarca 1341/44 bewohnt und gekauft worden79.

XI.3328
Bergonzi Giovanni, * ca. 1390, oo NN.
Evtl identisch mit dem am 30.11.1407 unter den anwesenden genannten Parmensern
Johannes: Johannes de Bergonziis filius qd.d. Jacobi und Bertholamaeus de Bergonciis
filius qd.d. Ghiberti80. 
Zeitgenossen von ihm sind: Melchior de Bergonziis am 2.10.1447 im Rat von Parma81,
ebenso Dominicus de Bergonciis82, Johannes Nicola de Bergonziis 1450 Notar83. Diese
Personen  könnten  diejenigen  Familienmitglieder  sein,  die  im  14.  und  15.  Jh.  den
Palazzo Bergonzi erbaut haben (noch heute als Palazzo Boselli): in Parma, strada XXII
luglio.

XII.6656 (?)
de Bergonziis Jacobus, * ca. 1350/60, + ante 30.11.1407.

Ältere Erwähnungen sind: am 12.2.1161 ist Azo Bergonzii als Ratsmitglied Zeuge
in Piacenza84; Guillelmus Alexandri Bergonzi  einer von zwei ministri, sindici et canevari
generales predicitii consorcii85; (1275) Item eodem anno strata de porta Nova ab angulo

78 Cecchinelli, 2020, p.218.
79 Paolo Donati,Luigi Viganò,  Nuova descrizione della città di Parma compilata dal professore Paolo Donati …

1824, p.31. Details siehe:  Carl Ludwig Frommel, Henry Winkles, Karl Witte, Wilhelm von Lüdemann,  Carl
Frommel's pittoreskes Italien nach dessen Original-Gemalden und … 1840, pp.116-117.

80 Angelo Pezzana, Storia della citta di Parma, Tom.II (1401-1449), 1842, p.16.
81 Pezzana, Storia vol.2, 1842, nr.XIII, p.39 f.; zu Melchior vgl. C.Piana, Ricerche su le Universita di Bologna e

Parma, 1963, nr.485,492,492,497.
82 Ibidem, p.41. Vgl.  Domicius dictus Bastardus de Bergonziis ...1441 , 27 Novembre (Enrico Scarabelli  Zunti,

Memorie e documenti die belle arti parmigiane, 1911, p.18.).  mcccc xxxiij Inditione xj, die tercio mensis maij.
Domicius dictus Bastardus de Bergonziis f. q.m Johannis civis parme vicinie Sancti Salvatoris per se sponte fuit
confessus et in concordia cum magistro Jacobo de la Braya bocalario, figlio quondam Columbini cive parm.
vicinie s.c.i Syri et Johanne paulo de ochis f. q.m Stefani vic.e Sancti Vitalis ibi presentibus se ab eis habuisse et
recepisse illos libras centum quadraginta imper. in quibus ipsi et ut. eorum se principaliter et in solidum se et
sua  bona  obbligaverunt  dicto  Domicio  ex  causa  depositi  et  per  pubblicum  Instrumentum  rogatum per  me
notarium infrascriptum sub die xxij februarii anni mcccc xxiiij (Dizionario parmigiani, s.v. Della Braja Giacomo)

83 Antonio Aliani, Il notariato a Parma. La matricula collegii notarum Parma, 1995. Vgl. den Giovanni Nicola de
Bergonciis, 21.5.1473 Referendar aus Pavia (Marina Cazzini,Storie di vita e malavita,  Firenze 2017, p.21).

84  Reg. Piacenza I, 1984, n.63, p.128 neben Ilarius de Bergonziis.
85 Lester K. Littler, Giulio Orazio Bravi, Liberty, Charity, Fraternity: Lay Religious Confraternities at Bergamo in

the Age of the Commune, 1988, p.217.
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Petri  Montani usque ad angulum  de Bergonciis ampliata fuit  a latere  de sero dictae
stratae86; (1294)  Dominus Torsardus de Bergonciis de Pergamo fuit capitaneus popuii
Parme  dictis  sex  mensibus  inceptis  ad  februarium87. d.  Geminianus  qd.  d.  Petri
Bergonzij88; Bergonzinus de Bergonciis als Soldat von Parma 1307 und als amicissimus
et familiaris war er cubicularius di Ghiberto da Correggio gefallen89 – vgl. Berguncius de
Bergunciis aus Piacenza90; 1310 begleitete Guidello Bergonzi den Giberto da Correggio
zur Krönung Heinrichs (VII) in Mailand91. 19.11.1311 ist Petrus de Bergunciis Zeuge und
civis Parme92; 1315 ist  Ilarius de Bergunciis da Parma Vikar des podesta Manno della
Branca in Treviso93; 1316/25 in der Porta Nova: item ad angulum de Bergonciis94; 1346
ist Gugliemo Bergonzi MdA95; 3.5.1347 unter den Anzianen von Parma, Porta Nova u.a.
Johachus  de  Bergonciis  und Guillelmus  de  Bergonciis96;  im  Haus  de  Bergonzi  in
S.Stefano wohnte Petrarca 1341/4497. 9.12.1407  Johannes de Bergonziis filius qd. d.
Jacobi  und  Bertholameus  de  Bergonziis im  Rat  bzw.  als  Prokuratoren  in  Parma98;
Arnofrius  de  Bergonzis 1415  in  Parma99.  13.9.1315  Cortexie  de  Bergonziis notario

86 Luigi Barbieri, Chronica Parmensiae a sec. XI ad exitum sec. XIV, 1858, p.38.
87 Chronicon Parmense (1038-1338), p.67.
88 Memorie  dell'Accademia  di  scienze,  lettere  e  arti  (Modena),  1923.  Der  Name  Bergonzius erscheint  öfter  in

Patrizia Merati, Le carte della Chiesa di Santa Maria del Monte di Velate, 2005.
89 Muratori, RIS, 9 (1726), Sp.161.
90 Rene Doehaerd, Ch. Kerremans, Les relations commerciales entre Genes. La Belgique et …, 1941, p.380.
91 Vgl. 1311  Ghidellus  de Bergonziis civis et antianus Parmensis (Fritz Kern, Acta Imperii Angliae et Franciae,

1973, p.305).
92 Muratori, Antiquitates Italicae medii aevi: sive Dissertationes, 1777,  Spalte 41.
93 Gloria Zuccarello, Indagine sulla prima dominazione veneziana in terraferma: Treviso tra Marino Falier e Pietro

de Canal (1339-1341), Tesi di laurea, Universita Ca' Foscari, Venezia, 2012/13, p.47. factas coram sapiente et
discreto viro domino Illario  de Bergonciis de Parma iudice (Giampaolo Cagnin Il  ms. 1091 della Biblioteca
Comunale di Treviso [A stampa in Processo Avogari (Treviso, 1314-1 3 1 5 ) , a cura di G. Cagnin, Roma 1999
(Fonti per la storia della terraferma veneta, 14), pp. XCIII-CXVI © dell’autore - Distribuito in formato digitale da
“Reti Medievali”] p.6, nr.X).

94 Statuta comunis Parmae 1316-1321, 1859, p.143.
95 Angelo Pezzana, Storia della citta di Parma continuata 1346-1400, p.16.
96 Storia della citta di Parma, I, 1837, p.5.
97 „Compero il Petrarca in Parma una casa presso la chiesa di S. Stefano in borgo S. Giovanni, con giardino alla

stessa unito. Questa casa vuolsi che sia quella lungo tempo posseduta dai signori marchesi Bergonzi ...nach dem
Tod des marchese Paolo Bergonzi, Kanoniker der Kattedrale i,J. 1826, wurde dieses Haus von seinen Erben an
Peppino Castelinard verkauft (Giov. Maria Allodi, Serie cronologica die vescovi di Parma, Parma 1842, pp.131-
132). „borgo del Petrarca (già borgo San Giovanni). In corrispondenza del n° 9 abitava il Petrarca, in una casa
che gli era stata assegnata in usufrutto proprio in quanto arcidiacono della Cattedrale. Sopra il balcone del primo
piano è visibile una semplice lapide con un piccolo busto dello scrittore. Sulla sinistra della strada si apre un
borghetto che prende il nome di Santo Stefano. Santo Stefano è la chiesa, oggi sconsacrata, in cui si recava spesso
Francesco“  (https://www.festainternazionaledellastoriaparma.it/wp-content/uploads/2021/06/descrizione-
percorso-Parma.pdf). Genaueres vgl. La dimora del Petrarca in Parma · Ronchini, Amadio. (1874) - In: Archivio
storico per le province Parmensi vol. 7 (1874), pp. 343-367.

98 Ibidem, 1842, p.6. Vgl. dazu einen + Johannes von 1423: Lasagni s.v. Della Braja Gicomo (Parma 1412/1438): 
... mcccc xxxiij Inditione xj, die tercio mensis maij. Domicius dictus Bastardus de Bergonziis f. q.m Johannis civis
parme vicinie Sancti Salvatoris per se sponte fuit confessus et in concordia cum magistro Jacobo de la Braya
bocalario, figlio quondam Columbini cive parm. vicinie s.c.i Syri et Johanne paulo de ochis f. q.m Stefani vic.e
Sancti Vitalis ibi presentibus se ab eis habuisse et recepisse illos libras centum quadraginta imper. in quibus ipsi
et ut. eorum se principaliter et in solidum se et sua bona obbligaverunt dicto Domicio ex causa depositi et per
pubblicum Instrumentum rogatum per me notarium infrascriptum sub die xxij februarii anni mcccc xxiiij.  ...
(rogito di notaio anonimo in una Miscellanea dell’Archivio Notarile di Parma, filza 37)

99 Marisa Zanzucchi Castelli et al., L'estimo del sale di Parma del 1415, 1999, p.343. 
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Potestatis  ad  bancum lupi  pro  se  et  sociis  suis ...100;  23.1.1451  Giovanni  Bergonzi
verheiratet mit Orsolina Aldighieri  (nach ASPr, Notarile, 168)101;  Giovanni Bergonzi di
Roccalanzona kauft am 11.1481 Land in Noceto102; 30.4.1480 Anziane per la Squadra
Ducale103.

100M. Melchiorri, Vicende della signoria di Ghiberto da Correggio in Parma, in: Archivio Storico per le provinice
parmensi VI (1906), pp.159-195, documenti, nr.XXXVIII, p.30.

101Marco Gentile, Casato e fazione nella Lombardia del quattrocento. Il caso di Parma, in: Famiglie e poteri in Italia
tra Medioevo ed eta moderna (Collection de L#Ecole francaise de Rome 422), a.c. di Anna Bellavitis e Isabelle
Chabot, Roma 2009, p.151 f., hier p.166, ann. 56.

102Pezzana / Affo, Storia Parma IV, p.35.
103Ibidem, p.188 , ann.2.
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